

Юбилей

DOI: 10.35634/2412-9593-2019-29-5-701-703



20 октября 2019 г. отмечает свой юбилей Марат Константинович Каминский, доктор юридических наук, профессор, профессор кафедры криминалистики и судебных экспертиз, ведущий эксперт научно-учебно-практической лаборатории судебных экспертиз Института права, социального управления и безопасности (ИПСУБ) Удмуртского государственного университета (УдГУ), Заслуженный юрист Российской Федерации.

Марат Константинович родился в 1934 г. в пос. Петровск Харьковской обл., в 1957 г. окончил физико-математический факультет Житомирского государственного педагогического института им. И. Франко. В 1959 г. М.К. Каминский заканчивает отделение подготовки экспертов-криминалистов в Московской высшей школе МВД СССР. С 1959 по 1972 г. Марат Константинович на практической экспертной работе на Украине и в Казахстане прошел путь от эксперта до начальника отдела УВД.

В 1973 г. М.К. Каминский закончил обучение в адъюнктуре кафедры криминалистики Высшей школы МВД СССР. С 1974 по 1992 гг. Марат Константинович занимался подготовкой кадров ОБЭП в должности начальника, а затем

профессора кафедр криминалистики, специальной и юридической подготовки факультета специализации и повышения квалификации Горьковской, затем Нижегородской высшей школы МВД СССР (ныне – Нижегородская академия МВД России). За этот период Марат Константинович защитил диссертации на соискание ученых степеней кандидата и доктора юридических наук, они защищены по тематике, имеющей гриф «Для служебного пользования». Его кандидатская диссертация была посвящена технико-криминалистическим средствам, способствующим возникновению доказательственной и ориентирующей информации, докторская диссертация – криминалистическим основам деятельности по выявлению и раскрытию преступлений.

Более четверти века М.К. Каминский проработал в Удмуртском государственном университете. Об этом периоде его жизни делится своими воспоминаниями советник при ректорате университета, в прошлом декан юридического факультета, ректор Удмуртского государственного университета С.Д. Бунтов.

Соратнику, новатору и Учителю

С М.К. Каминским я познакомился в Ижевском филиале Нижегородской академии МВД РФ, где проводил занятия в качестве совместителя. Он сразу произвел на меня впечатление своей интеллигентностью, высоким уровнем профессионализма и офицерской выправкой. Преподавание криминалистики на юридическом факультете Удмуртского государственного университета, деканом которого я был в тот период, обеспечивали преподаватели, не имеющие ученых степеней. Поэтому я попросил у ректора В.А. Журавлева согласия на переговоры с М.К. Каминским о переводе его на работу в университет. Такое согласие было дано, и в 1992 г. Марат Константинович был принят на должность профессора кафедры криминалистики и судебных экспертиз юридического факультета Удмуртского государственного университета.

Этот год знаменателен принятием закона Российской Федерации «Об образовании», кардинально изменившего правовое регулирование отношений в сфере образования. Почти при отсутствии бюджетного финансирования для сохранения университета необходимо было найти новые источники обеспечения его жизнедеятельности. Названный закон разрешил платное образование и предоставил вузам право наделять свои подразделения полномочиями юридического лица, в том числе на открытие счетов в банках. М.К. Каминский стал в УдГУ одним из основных идеологов внедрения платного образования.

В 1994 г. по его инициативе был создан Высший колледж экономики, финансов и службы безопасности УдГУ, фактически являвшийся самостоятельным юридическим лицом, в последствии преобразованный в Высший юридический колледж, послуживший базой для создания одного из первых частных вузов в Удмуртской республике – Международного восточно-европейского университета. В 1994 г. М.К. Каминский возглавил кафедру криминалистики и судебных экспертиз УдГУ. Он стал инициатором создания Национального центра юридического образования – юридического факультета УдГУ, который по приказу ректора получил частичные права юридического лица, и стал многие вопросы решать самостоятельно, а в 1997 г. был преобразован в Институт права, социального управления и безопасности (ИПСУБ) УдГУ. Директором ИПСУБ был избран автор настоящей статьи, а М.К. Каминский занял должность его первого заместителя, сохранив за собой и должность заведующего кафедрой криминалистики и судебных экспертиз.

Новая должность позволила Марату Константиновичу более активно включиться в процессы становления и развития ИПСУБ, а также реформирования университета. Конечно, он как настоящий профессионал сначала основное внимание уделял обеспечению высокого уровня преподавания криминалистики, созданию для этого современной материальной базы, формированию коллектива высококвалифицированных преподавателей и сотрудников кафедры и вновь создаваемых при ней лабораторий. Предоставление ИПСУБ отдельных прав юридического лица, наличие счета в банке с правом самостоятельно распоряжаться заработанными коллективом денежными средствами позволили ему существенно и в короткие сроки увеличить доходы от платных образовательных услуг. Благодаря этому появилась возможность приобретать современное учебное оборудование, технику, оснащать ими специализированные аудитории, кабинеты и лаборатории, создавать первые мультимедийные учебники. Под руководством М.К. Каминского уже в первые 5 лет кафедра кардинально обновила свою материальную базу.

Для подготовки преподавателей-криминалистов в ИПСУБ были открыты аспирантура и докторантура, а впоследствии и специализированный диссертационный совет по защите кандидатских диссертаций. Это позволило в короткие сроки подготовить для кафедры криминалистики и судебных экспертиз нескольких кандидатов юридических наук, а впоследствии организовать и подготовку докторских диссертаций. Для повышения квалификации преподавателей и уровня преподавания криминалистики стало широко использоваться проведение научных конференций, круглых столов и семинаров. Прежде всего, этому стали служить организуемые ИПСУБ под непосредственным руководством М.К. Каминского Всероссийские криминалистические чтения. Благодаря им преподаватели и студенты ИПСУБ познакомились со многими ведущими учеными-криминалистами Российской Федерации, получили возможность послушать их доклады и выступления, поучаствовать в научных дискуссиях по самым актуальным проблемам криминалистики. Первые такие чтения состоялись в Удмуртском государственном университете в 1999 г. и были посвящены 150-летию со дня рождения одного из основоположников отечественной криминалистики, основателя судебной фотографии, технического исследования документов и судебного почерковедения в России Е.Ф. Буринского. В этих и последующих Всероссийских криминалистических чтениях участвовали: выдающийся российский ученый-криминалист, один из основателей современной школы российской криминалистики, доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки РСФСР **Белкин Рафаил Самуилович**, советский и российский учёный-криминалист, доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации **Драпкин Леонид Яковлевич**, доктор юридических наук, профессор, заслуженный юрист Российской Федерации **Волинский Александр Фомич**, доктор юридических наук, профессор, заслуженный юрист Российской Федерации **Маркушин Анатолий Григорьевич**, директор Института судебных экспертиз Московской государственной юридической академии имени О. Е. Кутафина, доктор юридических наук, профессор **Россинская Елена Рафаиловна**, кандидат юридических наук, профессор, ответственный редактор журнала «Вестник криминалистики», заслуженный работник высшего образования Российской Федерации **Филиппов Александр Ге-**

оргиевич, доктор юридических наук, профессор **Лысов Николай Николаевич**, доктор юридических наук, профессор, заслуженный юрист РФ **Мешков Владимир Михайлович**, профессор, доктор юридических наук, заслуженный деятель науки Российской Федерации **Аверьянова Татьяна Витальевна**. Наверное, я вспомнил далеко не всех именитых участников Всероссийских криминалистических чтений, проходивших в годы моего директорства, поэтому прошу извинения у не названных мною. Никакого негатива это упоминание не таит.

М.К. Каминский, по сути, стал основателем в университете и ряда неюридических специальностей: «Документоведение и документационное обеспечение управления», «Безопасность жизнедеятельности», «Организация и технология защиты информации». В отношении них он как первый заместитель директора ИПСУБ проявлял не меньшую заботу, чем в отношении специальности «юриспруденция» и своей кафедры.

Так, для преподавания учебных дисциплин по специальности «Документоведение и документационное обеспечение управления» в ИПСУБ по его инициативе неоднократно приглашалась заведующий кафедрой документоведения Российского государственного гуманитарного университета **Татьяна Вячеславовна Кузнецова**, в то время – председатель Учебно-методического совета по этой специальности, главный редактор профессиональных периодических изданий «Секретарское дело», «Делопроизводство».

Для становления и развития специальности «Организация и технология защиты информации» на заведование выпускающей кафедрой из ИЖГУ им был приглашен доктор технических наук, профессор Игорь Зенонович Климов.

Заслуги М.К. Каминского не сводятся к его вкладу в становление и развитие юридического факультета, впоследствии Института права, социального управления и безопасности УдГУ. Он повлиял на становление и развитие и ряда других факультетов и институтов университета. Прежде всего, следует назвать Институт гражданской защиты, базой для создания которого, наряду с другими, послужила открытая и сформировавшаяся в ИПСУБ по инициативе М.К. Каминского специальность «Безопасность жизнедеятельности». Он внес вклад и в создание Института математики, информационных технологий и физики, который включил в свой состав факультет информационных технологий, обеспечивающий до этого подготовку студентов по специальности «Прикладная информатика по отраслям», в том числе в юриспруденции. Открытию этой специальности предшествовал опыт подготовки названным факультетом, возглавляемым в то время В.И. Родионовым, и ИПСУБ студентов сразу по двум специальностям: информатике и юриспруденции с увеличением на один год сроков их обучения. Инициатором такой подготовки и куратором со стороны ИПСУБ тоже был М.К. Каминский.

Другие факультеты и институты университета тоже испытали положительное влияние его деятельности на их становление и развитие. Прежде всего, это выразилось в использовании опыта юридического факультета, а потом ИПСУБ, первого учебного института в университете. Именно здесь была впервые начата подготовка специалистов со вторым высшим образованием, а также обучение в сокращенные сроки по специальности «Юриспруденция» студентов, имеющих профильное среднее специальное образование. Первые университетские бакалавры и магистранты, специалисты со средним профессиональным образованием тоже были подготовлены в ИПСУБ.

Здесь содержится лишь незначительная часть информации о большой и плодотворной деятельности М.К. Каминского в Удмуртском государственном университете. Думаю, что мои коллеги дополнят меня, а я в день 85-летия хочу, прежде всего, искренне поблагодарить М.К. Каминского за его огромный вклад в становление и развитие ИПСУБ и Удмуртского государственного университета в целом, за совместную с ним работу и пожелать ему отличного здоровья, новых творческих успехов в науке и педагогической деятельности, семейного благополучия и трудового долголетия!

С.Д. Бунтов

*Советник при ректорате УдГУ,
кандидат юридических наук,
профессор кафедры гражданского права*

В.Г. Ившин

*Директор Института права, социального управления и безопасности УдГУ,
кандидат юридических наук, доцент,
профессор кафедры уголовного права и криминологии*